
Юлія В. Петленко, Богдан П. Щеглюк
ОСОБЛИВОСТІ МАРКЕТИНГУ ВІЙСЬКОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ

У статті проаналізовано особливості, визначено основні принципи та розглянуто

можливу структуру маркетингового дослідження військових технологій. Запропоновано

алгоритм здійснення маркетингового дослідження військових технологій, який враховує

специфіку функціонування військово-промислового сектору економіки країни.

Ключові слова: маркетинг; експорт; міжнародний ринок; військові технології; ринкова

вартість.

Форм. 11. Рис. 2. Літ. 12.

Юлия В. Петленко, Богдан П. Щеглюк
ОСОБЕННОСТИ МАРКЕТИНГА ВОЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ
В статье проанализированы особенности, определены основные принципы и

рассмотрена возможная структура маркетингового исследования военных технологий.

Предложен алгоритм осуществления маркетингового исследования военных технологий,

учитывающий специфику функционирования военно-промышленного сектора экономики

страны. 

Ключевые слова: маркетинг; експорт; международный рынок; военные технологи;

рыночная стоимость.

Julia V. Petlenko1, Bogdan P. Schehlyuk2

SPECIFIC FEATURES OF MILITARY TECHNOLOGY MARKETING
This article analyses the specific features, key principles and possible structure of marketing

research for military technologies. The offered algorithm of marketing research for military tech-

nologies takes into consideration the peculiarities in functioning of military industrial sector

within the national economy. 

Keywords: marketing; exports; international market; military technologies; market value.

Постановка проблеми. Дослідження, проведені вітчизняними та зарубіж-

ними науковцями, засвідчують, що одним із можливих інноваційних напрямів

розвитку економіки держави є збільшення обсягів експорту технологій вироб-

ництва товарів військового призначення та подвійного використання (далі –

військові технології). Варто зазначити, що протягом останніх років експорт

військових технологій сформувався як окремий вид міжнародних економіч-

них відносин, який має низку особливостей у порівнянні з експортом техно-

логій цивільного призначення. Аналіз засвідчує, що вітчизняні підприємства

військово-промислового сектору економіки України дедалі частіше розгляда-

ють експорт військових технологій як можливу альтернативу експорту готової

військової продукції.

У той же час, вивчаючи вітчизняний досвід експорту військових техноло-

гій, дедалі більша кількість фахівців засвідчує певні труднощі, що виникають

при здійсненні маркетингових досліджень військових технологій. Це зумовле-

но як специфікою функціонування міжнародного ринку озброєння та війсь-

кової техніки (ОВТ), так і особливостями маркетингових досліджень в умовах

підвищеної секретності та складності отримання додаткової інформації.

101ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ

© Юлія В. Петленко, Богдан П. Щеглюк, 2014

1
Taras Shevchenko Kyiv National University, Ukraine.

2
National Institute for Strategic Studies under the President of Ukraine, Kyiv, Ukraine.



Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед вагомих наукових дослід-

жень зарубіжних і вітчизняних вчених у сфері експорту технологій (в т.ч.

військових) можна виокремити праці В.В. Бадрака [1], А.І. Білого [3],

А.О. Дмитренка [5], Д. Герцера [12], В.І. Родітєлєва [8], Ю.Ф. Терещенка [10],

О.О. Хвороста [11].

Невирішені частини проблеми. Слід зауважити, що значна частина фахівців

зосереджує свою увагу на аналізі основних принципів, порядку, норматив-

ного-правового забезпечення експорту військових технологій, розглядаючи

маркетинг таких технологій лише з позицій класичного маркетингу. Питання,

пов'язані з особливостями маркетингу військових технологій, залишаються

висвітленими не в достатній мірі, що суттєво знижує можливості реалізації

вітчизняними підприємствами наявного експортного ресурсу. Внаслідок

зазначеного вітчизняна економіка щороку втрачає значну суму потенційних

експортних надходжень. Варто зауважити, що аналіз особливостей марке-

тингу військових технологій в подальшому надасть можливість розробити

цілісну систему маркетингу військових технологій, тому є актуальною темою

наукового дослідження.

Метою дослідження є аналіз особливостей та формування можливого

алгоритму маркетингу військових технологій.

Основні результати дослідження. Значна кількість досліджень, проведених

іноземними та вітчизняними науковцями, засвідчує залежність економічного

розвитку держави не тільки від кількісних показників експорту, а й від його

структури. Експорт високотехнологічної продукції здійснює значно суттєві-

ший позитивний вплив на розвиток суспільно-економічних відносин, ніж

експорт сировини та продукції, у кінцевій вартості яких технологічна компо-

нента є низькою [4; 12]. Фахівці зазначають, що у розрахунку на одиницю ви-

трат валютний ефект від реалізації технологічного ресурсу на світовому ринку

значно вищий, ніж від реалізації готової продукції [3]. Дедалі більша кількість

провідних держав розглядає експорт технологій як можливий шлях посилення

технологічних конкурентних переваг у світовій економіці [9].

Водночас, як показує аналіз, у сфері експорту військових технологій

протягом значного часу існують тенденції щорічного зростання обсягів. На

думку фахівців, у посиленні зазначених тенденцій значну роль відіграв тендер

MMRCA, який тривав у період 2005–2012 рр. та організовувався Індією для

придбання 126 винищувачів на загальну вартість понад 10 млрд дол. США. Ха-

рактерно, що під час подання тендерних пропозицій американський концерн

"Boeing", який раніше був принциповим противником передачі технологій

виробництва своєї продукції і неодноразово відмовлявся від контрактів на

постачання авіаційної техніки з подальшою передачею технологій, вперше за

історію свого існування погодився на передачу технології виробництва

власної продукції стороні замовника [7; 8].

Науковці зазначають, що економічна доцільність експорту технологій

полягає в тому, що для експортера він є:

- засобом збільшення доходів; 

- формою боротьби за товарний ринок;

- способом обійти проблеми експорту товару в матеріальній формі;
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- засобом розширення товарного експорту;

- способом забезпечення доступу до іншого нововведення через пере-

хресне ліцензування фірм; 

- можливістю більш ефективного удосконалення об'єкта ліцензії за учас-

тю партнера-покупця [1; 6].

Таким чином, вітчизняні та зарубіжні підприємства все частіше розгляда-

ють експорт військових технологій як важливий напрям розвитку. Експорт

військових технологій має низку особливостей, зумовлених специфікою

військово-промислової сфери економіки, серед яких однією з найважливіших

є складність проведення маркетингового дослідження.

Слід зазначити, що протягом останніх років при здійсненні експорту

військових технологій українські експортери часто стикалися з певними труд-

нощами, обумовленими низьким рівнем розвитку маркетингових досліджень

у військово-промисловому секторі вітчизняної економіки. Як свідчить досвід

економічно розвинених держав, якість маркетингової діяльності з вивчення

попиту і пропозиції, що існують на міжнародному ринку ОВТ, розробка дієвої

реклами і пошук потенційних покупців технологій суттєво впливають на обсяг

експорту військових технологій, а частка маркетингових витрат у середньому

становить 20% від загальної вартості договірних відносин [2].

Очевидно, що маркетингові дослідження військових технологій слід

здійснювати з використанням тих принципів, що притаманні маркетингу

технологій загалом. На наш погляд, у порівнянні з маркетингом наукомісткої

продукції, маркетинг технологій є складнішою економічною задачею. Ця

складність обумовлена низкою обставин, а саме:

- вторинністю технології по відношенню до кінцевого продукту, що ви-

пускається за технологією, в результаті чого, фактично, доводиться проводити

два маркетингові дослідження: маркетинг кінцевого продукту і, власне, мар-

кетинг технології;

- тривалістю терміну ліцензійних контрактів на продаж технології, що

ускладнює прогнозування віддалених наслідків передачі технології;

- ускладненням моніторингу діяльності конкурентів (технології

конкурентів ретельно охороняються комерційною та державною таємницею);

- недостатнім розвитком нормативно-правової бази у сфері регулювання

ціноутворення на ринку технологій [6; 11].

Варто зазначити, що маркетинг технологій, орієнтований на зовнішньо-

економічну діяльність, не має суттєвих відмінностей від маркетингу, що здійс-

нюється на внутрішньому ринку держави. У той же час йому притаманна спе-

цифіка, що полягає в наступному:

- необхідно ретельніше дотримуватися принципів і методів маркетингу,

ніж на внутрішньому ринку. Зовнішні ринки використовують підвищені стан-

дарти якості високотехнологічних товарів (технологій), їх сервісу, реклами

тощо;

- процес вивчення зовнішніх ринків, їх можливостей є більш складним

та трудомістким, ніж вивчення внутрішнього ринку;

- більш творчий і гнучкий підхід до використання традиційних марке-

тингових методів та інструментів;
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- необхідність дотримання вимог значної кількості міжнародних норма-

тивно-правових актів [10].

Слід зауважити, що суб'єкт економічної діяльності, який займається екс-

портом, зазвичай потребує значної кількості ділових контактів на міжнародно-

му ринку. Для розширення кола ділових контактів експортер технологій може:

- використовувати своїх зарубіжних представників, які направляються

для підготовки ринку до участі у ньому нової продукції (технології);

- укласти угоду з місцевими агентами, які будуть шукати клієнтів, нала-

годжувати контакти і вести переговори від імені експортера;

- звернутись до місцевих торгових фірм, які будуть купляти продукцію

(технологію) у виробника і перепродавати її на місцевому ринку на ексклю-

зивних або неексклюзивних умовах;

- створити торгову філію за кордоном, що дозволить забезпечити кра-

щий контроль за операціями. Такий торговий філіал, наприклад, може бути

створеним за участі місцевої фірми для того, щоб використовувати її зв'язки, а

також знання місцевих звичаїв і правил ведення економічної діяльності [10].

Враховуючи специфіку функціонування міжнародного ринку ОВТ, про-

ведення маркетингових досліджень військових технологій має певні особли-

вості, зумовлені наступними причинами:

- обмежена кількість учасників ринку;

- робота з інформацією, яка становить державну таємницю;

- необхідність врахування потреб національної безпеки держави; 

- суттєвий вплив неекономічних (політичних) чинників на формування

кон'юнктури ринку;

- значна вартість контрактних угод.

Вищезазначені причини призводять до виникнення ускладнень при

здійсненні маркетингових досліджень військових технологій. Неможливість у

повній мірі використовувати стандартні інструменти маркетингу з метою по-

шуку потенційних покупців та дослідження даного ринку, серед яких викорис-

тання інформації органів державної статистики, вивчення кон'юнктури за до-

помогою порівняння якісних і кількісних параметрів товару у мережі Інтернет

та інші, підвищує роль маркетингових досліджень військових технологій та

зумовлює необхідність вироблення певної методології таких досліджень.

Вказана методологія повинна формуватись на основі принципів класичного

маркетингу, маркетингу цивільних високотехнічних технологій та маркетингу

товарів військового призначення і подвійного використання.

Слід зауважити, що для підвищення ефективності маркетингу військових

технологій необхідно враховувати такі особливості маркетингу:

- відсутність можливості детального дослідження самого ринку. При

здійсненні маркетингу військових технологій необхідно зосереджувати увагу

на якісному проведенні загального аналізу кон'юнктури ринку, здійснення

якого дозволяє виявити основні причинно-наслідкові зв'язки і спрогнозувати

ринкову кон'юнктуру у майбутньому;

- необхідність детального вивчення і врахування неекономічних чинни-

ків впливу на формування попиту і пропозиції на міжнародному ринку війсь-

кових технологій;
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- важливість ретельного вибору інструментів маркетингового досліджен-

ня. Враховуючи специфіку міжнародного ринку ОВТ (значний вплив на фор-

мування кон'юнктури ринку неекономічних чинників), маркетинг військових

технологій більш доцільно здійснювати за допомогою інструментів, які врахо-

вують, в першу чергу, найвагоміші чинники впливу і призначені не для визна-

чення оптимальних показників вартості та кількості експорту із мінімальною

похибкою, а дають можливість виявити основні тенденції, що існують на

ринку. 

Орієнтовна структура маркетингового дослідження військових техноло-

гій може бути наступною (рис. 1).

Рис. 1. Структура маркетингового дослідження військових технологій,

авторська розробка
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Åòàï 
äîñë³äæåííÿ Îñíîâí³ çàäà÷³ åòàïó Ìîæëèâ³ âàð³àíòè ðåàë³çàö³¿ åòàïó 

Åòàï 1 

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé, 
ÿê³ ô³ðìà ïðàãíå 

äîñÿãíóòè, ïðîäàþ÷è 
â³éñüêîâó òåõíîëîã³þ 

1. Îòðèìàííÿ äîäàòêîâèõ ô³íàíñîâèõ ðåñóðñ³â. 
2. Ðîçøèðåííÿ ñôåðè âïëèâó íà ðèíêó.  
3. ²íø³ åêîíîì³÷í³ ö³ë³. 
4. Íååêîíîì³÷í³ ö³ë³.  

Åòàï 2 

Ìàðêåòèíãîâèé 
àíàë³ç ê³íöåâîãî 

ïðîäóêòó, âèðîáëåíîãî 
çà äîñë³äæóâàíîþ 

òåõíîëîã³ºþ 

1. Âèçíà÷åííÿ îñíîâíèõ õàðàêòåðèñòèê ïðîäóêòó. 
2. Âèçíà÷åííÿ î÷³êóâàíî¿ âàðòîñò³ òà îáñÿãó 
åêñïîðòó ïðîäóêòó. 

Åòàï 3 Äîñë³äæåííÿ ñàìî¿ 
â³éñüêîâî¿ òåõíîëîã³¿ 

1. Âèçíà÷åííÿ ñêëàäíîñò³ îñâîºííÿ òåõíîëîã³¿. 
2. Îö³íêà ïåðåâàã òà íåäîë³ê³â òåõíîëîã³¿. 
3. Âèçíà÷åííÿ íèæíüî¿ ìåæ³ âàðòîñò³ åêñïîðòó 
â³éñüêîâî¿ òåõíîëîã³¿, çà ÿêî¿ òàêèé åêñïîðò áóäå 
åêîíîì³÷íî äîö³ëüíèì. 

Åòàï 4 

Ìàðêåòèíãîâå 
äîñë³äæåííÿ ðèíêó 

äîñë³äæóâàíî¿ 
òåõíîëîã³¿ 

1. Âèçíà÷åííÿ ðîçì³ðó ðèíêó. 
2. Âèÿâëåííÿ îñíîâíèõ êîíêóðåíò³â. 
3. Âèçíà÷åííÿ íååêîíîì³÷íèõ ÷èííèê³â âïëèâó. 
4. Àíàë³ç â³éñüêîâèõ òåõíîëîã³é êîíêóðåíò³â òà 
ïðîäóêö³¿, ùî âèðîáëÿºòüñÿ êîíêóðåíòàìè íà 
îñíîâ³ àíàëîã³÷íèõ (ñïîð³äíåíèõ) òåõíîëîã³é. 
5. Ïîð³âíÿííÿ ÿê³ñíèõ òà âàðò³ñíèõ ïàðàìåòð³â 
âëàñíî¿ ê³íöåâî¿ ïðîäóêö³¿ òà âëàñíî¿ òåõíîëîã³¿ ³ç 
ê³íöåâîþ ïðîäóêö³ºþ òà òåõíîëîã³ÿìè îñíîâíèõ 
êîíêóðåíò³â. 
6. Âèçíà÷åííÿ ñåðåäíüîçâàæåíî¿ ñïðàâåäëèâî¿ 
ðèíêîâî¿ âàðòîñò³ âëàñíî¿ òåõíîëîã³¿. 

Åòàï 5 Â³äá³ð ïîòåíö³éíèõ 
ïîêóïö³â 

1. Âèçíà÷åííÿ ïîêóïö³â, ç ÿêèìè éìîâ³ðí³ñòü 
óêëàäàííÿ äîãîâîðó íà åêñïîðò òåõíîëîã³¿ º äîñèòü 
âèñîêîþ. 
2. Âèâ÷åííÿ îñîáëèâîñòåé âçàºìîä³¿ ³ç çàçíà÷åíè-
ìè ïîêóïöÿìè. 

Åòàï 6 
Ðîçðîáêà ïàêåòó 

ïðîïîçèö³é íà åêñïîðò 
â³éñüêîâî¿ òåõíîëîã³¿ 

1. Âèçíà÷åííÿ òèïó åêñïîðòó â³éñüêîâî¿ òåõíîëîã³¿ 
(ïîâíà àáî ÷àñòêîâà ïåðåäà÷à ïðàâà íà âèêîðèñ-
òàííÿ òåõíîëîã³¿; åêñïîðò ë³öåíç³¿ (òåõí³÷íî¿ äîêó-
ìåíòàö³¿), åêñïîðò òåõíîëîã³¿ ðàçîì ³ç ïåâíîþ ê³ëü-
ê³ñòþ ïðîäóêö³¿ àáî íàëàãîäæåííÿ âèðîáíèöòâà íà 
òåðèòîð³¿ äåðæàâè-³ìïîðòåðà òîùî). 
2. Ðîçðîáêà ïðîåêòó äîãîâîðó íà åêñïîðò â³éñüêîâî¿ 
òåõíîëîã³¿ çà óìîâè ìàêñèìàëüíîãî âðàõóâàííÿ 
ïîòðåá åêñïîðòåðà òà äîö³ëüíîñò³ åêñïîðòó äëÿ 
³ìïîðòåðà.  

 



Таким чином, аналіз засвідчує, що алгоритм маркетингового дослідження

військової технології можна звести до наступних основних задач:

1. Аналіз міжнародного ринку військових технологій (визначення основ-

них конкурентів).

2. Аналіз продукції основних конкурентів (військових технологій і війсь-

кової техніки та озброєння, що виробляються з використанням таких техно-

логій), яка зіставна з власною продукцією у ціновому та якісному вимірах.

3. Визначення ступеню впливу політичних чинників на ринок.

4. Визначення ступеню впливу інших чинників (складності впроваджен-

ня технології у виробництво, собівартості виробництва, рівня монополізації

ринку тощо).

5. Визначення відносних вартостей технологій.

6. Визначення середньозваженої справедливої ринкової вартості власної

військової технології – вартості, яка враховує не тільки якісні характеристики

технології, а й інтегрований вплив політичних та інших неекономічних

чинників.

На рис. 2 наведено можливий формалізований алгоритм здійснення мар-

кетингового дослідження, основною задачею якого є визначення середньо-

зваженої справедливої ринкової вартості власної військової технології.

Рис. 2. Визначення середньозваженої справедливої ринкової вартості

військової технології, авторська розробка
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Êðèòåð³é îö³íþâàííÿ Ô³ðìà 1 Ô³ðìà 2 … Ô³ðìà n 

Ô³ðìà, 
òåõíîëîã³ÿ 
ÿêî¿ äîñ-

ë³äæóºòüñÿ 

Ñåðåäí³é 
ïîêàçíèê (áåç 
óðàõóâàííÿ 
â³ò÷èçíÿíî¿ 

ô³ðìè) 

1 Âàðò³ñòü òåõíîëîã³¿, P 1P  
2P  … nP  

xP  P  

2 

²íäåêñ ÿêîñò³ ãîòîâî¿ 
ïðîäóêö³¿, Q 1Q  2Q  … nQ  xQ  Q  

Îö³íêà ïàðàìåòðó 1, q 11q  12q  … nq1  xq1  
1q  

Îö³íêà ïàðàìåòðó 2, q 21q  22q  … nq2  xq2  2q  

.... … .... … .... … … 

Îö³íêà ïàðàìåòðó m, q 1m
q  

2m
q  … mn

q  m x
q  

m
q  

3 
²íäåêñ ïîë³òè÷íîãî 

âïëèâó, F (ó ìåæàõ 0,5–2) 1F  2F  … nF  xF  F  

4 

²íäåêñ âïëèâó ³íøèõ 
÷èííèê³â: ñêëàäí³ñòü 

âïðîâàäæåííÿ òåõíîëîã³¿ ó 
âèðîáíèöòâî, ñîá³âàðò³ñòü 
âèðîáíèöòâà, ìîíîïîë³çà-

ö³ÿ ðèíêó òîùî, I  
(ó ìåæàõ 0,5–2) 

1
I  

2
I  … n

I  
x

I  I  

5 

Â³äíîñíà âàðò³ñòü 
òåõíîëîã³¿ ç óðàõóâàííÿì 

³íäåêñ³â ÿêîñò³ ãîòîâî¿ 
ïðîäóêö³¿, ïîë³òè÷íîãî 

âïëèâó, ³íøèõ ÷èííèê³â 
âïëèâó, Pr 

1rP  2rP  … rnP  – rP  

 



Для проведення вищезазначеного дослідження необхідно проаналізувати

діяльність на ринку військових технологій кількох (n) фірм, які здійснюють

продаж аналогічних (споріднених) військових технологій. Показники, які

варто врахувати в діяльності таких фірм, є наступними:

1. Pi – ціна, за якою i-та фірма продає (готова продати) військову техно-

логію.

2. Qi – індекс якості готової продукції i-тої фірми, при чому 

(1)

де i – номер конкуруючої фірми, i = (1; n); k – номер параметра якості готової

продукції, j = (1; m); qji – оцінка j-того параметра якості i-тої фірми; kj – вагова

частка j-того параметра у визначенні Qi m – кількість па-

раметрів якості.

Розрахунок qji проводиться наступним чином:

- визначається теоретично оптимальний абсолютний показник якості,

якому присвоюється значення 1 (такий показник не обов'язково повинна

мати якась із досліджуваних фірм);

- оцінка обраного параметру якості усіх фірм визначається як 

(2)

Наприклад, при аналізі якості бронетанкової продукції різних фірм од-

ним із найважливіших показників є розмір калібру ствола гармати. У випадку,

якщо на думку експертів оптимальний показник розміру калібру серед усіх

фірм становить 120 мм, такому абсолютному значенню присвоюється оцінка

1. Оцінка параметру якості фірми, яка володіє технологією виробництва бро-

нетанкової техніки з розміром калібру ствола гармати 100 мм, становитиме  

У той же час оцінка параметру якості фірми, яка володіє 

технологією виробництва бронетанкової техніки з розміром калібру ствола 

гармати 130 мм, становитиме                         Варто зазначити, що 

індекс якості не завжди можна виміряти лінійними розрахунками. Тому при

визначенні індексів якості у деяких випадках допускається визначення

показників qji без проведення математичних розрахунків шляхом експертної

оцінки, що здійснюється відповідними фахівцями.

3. Fi – індекс політичного чинника є числовим вираженням збільшення

або зменшення конкурентоздатності i-тої фірми на міжнародному ринку

військових технологій в залежності від політичної ситуації у світі, Fi = (0,5; 2).

Вищезазначений індекс проставляється у вказаних межах відповідним екс-

пертом. Так, наприклад, величина індексу політичного чинника американсь-

ких фірм часто наближаються до 2. У той же час вищезазначений індекс для

вітчизняних суб'єктів економічної діяльності буде наближатися до 1. Варто
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);1,10( ∑ =≤< jj kk

,
1∑ ×= m

jjii kqQ

.91,0
120

130
11 =−−=jiq

.83,0
120

100
11 =−−=jiq

.

1значенняприсвоєнеякоїпараметрутому-

фірми,показникАбсолютний

фірмитої-параметратого-

показникАбсолютний

1

j

ij
q ji −=



зазначити, що для розрахунку вказаного індексу важливе значення має не

тільки міжнародний політичний вплив держав, які є виробниками продукції

(технології), а й геополітичне положення держав, які є основними покупцями

продукції (технології). Наприклад, індекс політичного чинника російської

фірми буде вищим ніж американської, якщо основними покупцями військо-

вих технології будуть держави колишнього СРСР.

4. Ii – індекс впливу інших чинників, Ii = (0,5; 2). До таких інших чинників

можна віднести складність впровадження технології у виробництво, собівар-

тість продукції, ступінь монополізації ринку, частка кожної конкретної фірми

на ринку тощо. Зміст такого індексу полягає у числовому вираженні позитив-

ного або негативного сумарного впливу вищезазначених чинників на рівень

конкурентоспроможності фірми на ринку військових технологій. Наприклад,

чим нижча собівартість кінцевої продукції, яку виробляє певна фірма, тим

вище значення даного індексу буде у військової технології такої фірми. Індекс

впливу інших чинників проставляється у вказаних межах відповідним експер-

том. Варто зазначити, що для зменшення похибки результатів дослідження

вищезазначений індекс можна розділити на кілька складових та проаналізу-

вати кожну окремо.

Визначивши вищенаведені показники, можна розрахувати відносну

вартість технологій усіх конкуруючих фірм з урахуванням якісних параметрів,

політичних та інших чинників впливу як 

(3)

Варто зазначити, що Pri є відносною величиною, яку не можна викорис-

товувати як реальну ринкову вартість технології. Pri є показником конкуренто-

спроможності фірми. Чим вище такий показник у фірми – тим вища ймовір-

ність того, що i-та фірма здійснить експорт технології за ціною Pi. 

Визначивши ціну технології (Pi), якість готової продукції (Qi), індекс

політичного впливу (Fi) та індекс інших чинників впливу (Ii) для кожної фір-

ми, представленої на ринку, можна визначити середню відносну вартість тех-

нології на міжнародному ринку ОВТ. Для цього спочатку необхідно здійснити

наступні розрахунки: 

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

Таким чином,

(9)
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Можемо припустити, що для успішного експорту військової технології її

відносна вартість повинна бути не нижчою за середню відносну вартість такої

технології на ринку. Тобто

(10)

Звідси можна отримати 

(11)

де Px – середньозважена справедлива ринкова вартість, за якої фірма з висо-

кою ймовірністю може продати таку технологію на міжнародному ринку ОВТ.

Варто зазначити, що при здійсненні маркетингового дослідження війсь-

кових технологій запропонованим алгоритмом, оптимальним є використання

одного із методів експертних оцінок, наприклад методу Делфі. 

Висновки. Проаналізувавши особливості маркетингу військових техноло-

гій, можемо стверджувати, що більшість із них зумовлені специфікою функ-

ціонування міжнародного ринку ОВТ та сферою застосування продукції, що

створюється на основі таких технологій. До основних особливостей марке-

тингу військових технологій можна віднести обмежену кількість учасників

ринку, використання інформації, яка становить державну таємницю, необхід-

ність врахування потреб національної безпеки держави, суттєвий вплив

неекономічних (політичних) чинників на формування кон'юнктури ринку,

значну вартість контрактних угод та інші. Дослідження демонструє, як марке-

тинг військових технологій поєднує в собі основи класичного маркетингу,

маркетингу цивільних високотехнічних технологій та маркетингу товарів

військового призначення і подвійного використання. Основними завданнями

маркетингу військових технологій є аналіз ринку військових технологій,

аналіз продукції (технологій) основних конкурентів, визначення ступеню

впливу політичних та інших неекономічних чинників, які існують на ринку,

визначення відносних вартісних показників конкуруючих технологій, розра-

хунок середньозваженої справедливої ринкової вартості власних військових

технологій. 

Варто зазначити, що запропонований нами алгоритм маркетингового

дослідження військової технології може використовуватись також для здійс-

нення маркетингу товарів військового призначення та подвійного викорис-

тання.

Подальші дослідження розглянутої проблематики повинні бути спрямова-

ні на розробку цілісної системи маркетингового дослідження військових тех-

нологій.
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Має гриф підручника від МОН України.

У даному підручнику викладено матеріал, який

дає системне уявлення щодо менеджменту. Комп-

лекс представлених навчальних матеріалів стосуєть-

ся відносин управління на макро- та мікрорівні еко-

номічної системи, що дозволяє сформувати сутніс-

не бачення щодо менеджмент-взаємозв'язків різно-

манітних видів діяльності. У цілому викладений матеріал суттєво поширює

теоретичні і методичні уявлення щодо менеджменту.

Підручнник включає теоретичні засади менеджменту, історію його виник-

нення і розвитку, форми і методи документообороту при здійсненні управлін-

ської діяльності, основи операційного менеджменту, розкриває нові тенденції

у розвиткові стратегічного менеджменту. Містить також менеджмент-прак-

тикум щодо основних засад управління. 

Призначений для студентів вищих навчальних закладів, викладачів,

аспірантів, а також всіх тих, хто цікавиться питаннями управління.


